
Évaluation d’histoire – L’Europe et la révolution industrielle 

Document n°1. 

Le notable satisfait. 

À son aspect tous les chapeaux se lèvent rapidement. Ses cheveux sont grisonnants, et il 

est vêtu de gris. Il est chevalier de plusieurs ordres, il a un certain air de contentement 

de soi et de suffisance mêlée à je ne sais quoi de borné et de peu inventif (…). Cent pas 

plus haut, le voyageur aperçoit une maison d’assez belle apparence, et des jardins 

magnifiques. (…) C’est aux bénéfices qu’il a fait sur sa grande fabrique de clous que le 

maire de Verrière* doit cette belle habitation en pierre de taille qu’il achève en ce moment. 

Stendhal (1783-1842), Le Rouge et le Noir, 1830. 

*Il s’agit de M. le marquis de Rênal. Verrière est un petit bourg de Franche-Comté 

(Jura). 

Document n°2. 

La terre et l’usine. 

[Mes parents] étaient d’origine paysanne, mais nous n’avions plus de terre à nous. Mon père, 

en sortant de l’armée, était devenu manœuvre aux fonderies de Pont-à-Mousson. La plupart 

des gens du village (…) travaillaient eux aussi à l’usine. Elle avait attiré à elle les fils de 

paysans sans terre, les vignerons ruinés (…). L’usine qui prospérait ne leur assurait pas de 

quoi vivre, malgré leurs journées de dix heures et même de douze heures de travail. 

L’apport en légumes des champs [cultivés le dimanche] leur était nécessaire. Ma mère 

s’occupait dans les lopins* que nous avions loué. 

G. Navel, Travaux, 1945. 

*petite parcelle de terre. 

Document n°3. 

Le chant de l’Internationale. 

Refrain. 1er couplet. 

C’est la lutte finale Debout ! Les damnés de la terre ! 

Groupons-nous et demain Debout ! Les forçats de la faim ! 

L’Internationale La raison tonne en son cratère ! 

Sera le genre humain. C’est l’éruption de la fin. 

Du passé, faisons table rase 

Foule esclave, debout ! Debout ! 

Le monde va changer de base. 

 

 

 

 



QUESTIONS (12 points) 

Document 1 

1)- À quelle catégorie sociale appartient M. de Rênal ? Justifie ta réponse (2). 

2)- D’où provient sa richesse (1) ?  

Document 2 

3)- Décris les conditions de vie et de travail des parents de l’auteur (2). 

4)- Où travaillaient les parents de l’auteur (1) ? D’où proviennent essentiellement les personnes 

travaillant à cet endroit (1) ?  

 

Document 3 

 

5)- Relevez dans ce chant trois expressions qui caractérisent les paysans et les ouvriers (3). 

6)- Selon-toi de quelle idéologie ce chant ce réclame-t-il ? Socialisme ? Catholicisme social ? 

Libéralisme ? Justifie ta réponse (2). 

 

Partie réservée au professeur 

Je sais lire et comprendre un texte   1 2 3 4 
Je sais utiliser un vocabulaire adapté  

 

DÉVELOPPEMENT CONSTRUIT (8 points) 

 

Dans un développement construit d’une vingtaine de lignes, présente les conséquences du 

développement du chemin de fer sur la société du XIXe siècle. 

 

Partie réservée au professeur 
Je sais rédiger des phrases correctes    1 2 3 4 
J’ai compris le sens de la consigne     1 2 3  
Je sais utiliser un vocabulaire adapté)    1 2 3 4 
Je sais argumenter à l’aide d’exemples    1 2 3 4 
Je sais organiser mes idées selon une logique claire  1 2 3 4 
 

ATTENTION - Comme vous avez ce travail à faire exceptionnellement chez vous 

➢ Le recopiage partiel ou total de pages internet sera sévèrement sanctionné. 

➢ Essayez- autant que possible, pour que ce travail soit efficace de le faire sans 

regarder votre cahier. 

➢ Rédigez votre travail avec un traitement de texte puis déposez-le dans OZE 

dans le casier créé à cet effet. 

 


